

深入學習貫徹習近平文化思想

新華社評論員

「宣傳思想工作事關黨的前途命運，事關國家長治久安，事關民族凝聚力和向心力，是一項極端重要的工作。」習近平總書記近日對宣傳思想工作作出重要指示。總書記的重要指示高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、指導性，為進一步做好宣傳思想工作指明了方向，必須深入學習領會、堅決貫徹落實。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從全局和戰略高度，對宣傳思想工作作出系統謀劃和部署，推動新時代宣傳思想工作事業取得歷史性成就，意識形態領域形勢發生全局性、根本性轉變，全黨全國各族人民文化自信明顯增強、精神面貌更加奮發昂揚。宣傳思想工作之所以取得歷史性成就，最根本就在於有習近平總書記領航掌舵，有

習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。

習近平總書記在新時代文化建設方面的新思想新觀點新論斷，內涵十分豐富、論述極為深刻，是新時代黨領導文化建設實踐經驗的理論總結，豐富和發展了馬克思主義文化理論，構成了習近平新時代中國特色社會主義思想的文化篇，形成了習近平文化思想。日前召開的全國宣傳思想工作會議，最重要的成果就是首次提出了習近平文化思想。

文明生生不息，思想與時俱進。習近平文化思想既有文化理論觀點上的創新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明體達用、體用貫通，明確了新時代文化建設的路線圖和任務書，標誌著我們黨對中國特色社會主義文化建設規律的認識達到了新高度，表明我們黨的歷史自信、文化自信達到了新高度，並在我國社會主義文化建設中展現出了強大偉力，為做好新時

代新征程宣傳思想工作、擔負起新的文化使命提供了強大思想武器和科學行動指南。這在黨的宣傳思想工作事業發展史上具有里程碑意義。

時代是思想之母，實踐是理論之源。習近平文化思想是一個不斷展開的、開放式的思想體系，必將隨著實踐深入不斷豐富發展。要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，持續加強對習近平文化思想的學習、研究、闡釋，並自覺貫徹落實到宣傳思想工作各方面和全過程。

理論的價值在於指導實踐。要聚焦用黨的創新理論武裝全黨、教育人民這個首要政治任務，圍繞在新的歷史起點上繼續推動文化繁榮、建設文化強國、建設中華民族現代文明這一新的文化使命，堅定文化自信，秉持開放包容，堅持守正創新，落實好「七個着力」的要求，不斷鞏固全

黨全國各族人團結奮鬥的共同思想基礎，不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力。要緊緊圍繞學習貫徹習近平文化思想，圍繞貫徹黨的二十大關於文化建設的戰略部署，切實增強做好新時代新征程宣傳思想工作責任感使命感，推動各項工作落地見效。

要堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，在真學真懂真信真用、深化內化轉化上下功夫。鞏固壯大奮進新時代的主流思想輿論，以強信心為重點加強正面宣傳，提高輿論引導能力。廣泛踐行社會主義核心價值觀，改進創新精神文明建設工作。促進文化事業和文化產業繁榮發展，推動中華優秀傳統文化保護傳承。加強和改進對外宣傳工作，增強中華文明傳播力影響力。堅決有效防範化解意識形態風險，敢於亮劍、敢於鬥爭。加強黨對宣傳思想工作的全面領導，落實政治責任，勇於改革創新，強化法治

保障，建強幹部人才隊伍，為擔負起新的文化使命提供堅強政治保證。要以釘釘子精神把各項任務要求落到實處，不斷增強工作能力本領，提高工作質量效能，在建設社會主義文化強國、建設中華民族現代文明的奮鬥和實踐中展現新氣象新作為。

偉大時代孕育偉大理論，偉大思想引領偉大征程。新時代新征程，世界百年未有之大變局加速演進，中華民族偉大復興進入關鍵時期，戰略機遇和風險挑戰並存，宣傳思想工作工作面臨新形勢新任務。讓我們在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下、在習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引下，強化政治擔當，勇於改革創新，敢於善於鬥爭，不斷開創新時代宣傳思想工作工作新局面，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興提供堅強思想保證、強大精神力量、有利文化條件。

香港亟需科研成果轉化催化器



他山之石
徐海山

香港要發展成國際創科中心，便得首先打通產、學、研三個環節，讓科研成果轉化為具備市場潛力的產品原型，由此建立初創企業或者獲得其他廠商的青睞，繼而入股或收購轉讓。筆者近日參觀了在佛山舉行的2023年粵港澳高校科技成果轉化大會，頗有感觸。該大會由廣東省和佛山市的相關政府單位主辦，並由廣東省高校科技成果轉化中心具體承辦，是一系列路演、科技集市、交流分享會的最終總結大會，筆者作為與會者從中窺見廣東省的產學研轉化機制。

溝通高校與業界的樞紐
這個機制的樞紐就是廣東省高校科技成果轉化中心。以筆者的理解，其主要工作可以分為三大類：一是建立平台，利用大數據等技術進行信息整合，解決學術界、企業界之間的信息流通問題，也為雙方提供一個商談合作的平台；二是主動聯繫產業鏈的上下游，與各高校和實驗室一道合作，發掘市場需求和可以轉化實現的新技術；三是任用專業的中介人團隊，以專項為本，積極把產學研各方的需求連接起來。

當日的大會現場除了有一眾持份者的分享，更有高校科技成果展示會以及高校科技產品集市。正當香港苦思如何搞活夜經濟時，內地已經流行這樣的「黑科技」集市了（「黑科技」是大會原話）！筆者留意到，會場的布置和宣傳品等等的設計充滿了科技感和動感，比起學術界或業界的調研報告那種中正平和的格調，更像是一場面向消費者的嘉年華會，一個「嘿！

科技」的橫幅就予人深刻印象。由此也可以窺設計團隊的市場化觸覺了——不愧是一場產品轉化展示活動。

香港轉化機制百花齊放
在香港，我們對創科事業的支援主要集中在上游和下游。在上游，香港各家受資助大學本就有不錯的國際排名，科研成果豐碩。政府除了教資會的恆常資助，也有多種的撥款計劃，一些大型企業也在香港推動了聯合研究項目。在下游，科學園、數碼港等項目就具有良好的企業孵化功能。而近年來，私人市場上的孵化公司、風險投資也是雨後春筍一般的出現。可以說，上游研究資金和下游的企業扶持雖然尚有很多值得完善之處，但並非缺位。

然而在中游這一環節，即學術研究和產品投產之間，現在除了政府建立的一系列研發中心，就不太有其他的資源，多所高校都在各自為政。這些研發中心包括：汽車科技研發中心、香港應用科技研究院、香港紡織及成衣研發中心、物流及供應鏈多元技術研發中心、納米及先進材料研發院。如果沒好好的梳理，恐怕產業界和學術界只會如墜五里霧中——譬如一個應用了納米技術、可用於汽車導航以強化物流效率的發明，應該聯繫誰？除了政府的五大研發中心，又有沒有企業或大學的實驗室願意參與合作？

中游首先需要一個橫向的整合。筆者的建議是，術業有專攻，不同專業領域設立不同的研發中心是很自然的，不過仍須提供一個面向社會的整合服務，畢竟科學研究本身也是一場跨學科的探險，研究人員不容易判斷哪個是對口的部門，一旦遇上阻滯，在爭分奪秒的創新賽道上就已經落在人後了。曾有本地智庫引用受訪創業者：「……明白政府想資金運用得宜，

但如果錯過了時機，怎麼運用也只會是錯的。」

需具公信力科研轉化中心
這個服務的提供者需由政府或經認可的第三方營運才具公信力，它應該全面了解高校的科研成果、企業的徵求企劃等等的扼要情報，並加以分析整理，引導有興趣的社會各界方便地、有系統地查詢。雖然各個研發中心、各高校的平台也有這一類資訊，但目前仍有過於分散的弊端。

其次，可以主動提供配對服務，既能進行線下的活動和聚會，甚至也可以利用大數據等技術進行初步的自動匹配；再者就是組建科技中介，以專業、專人、專項的模式發掘合作機會。中介們一般都是各個科研領域的通才，既熟悉學界動態也能把握最新的產業市場脈搏，可謂連接產學研的專家。

談到科技中介，這可以說是目前香港的市場空白。也許過去的香港對科技中介人的需求有限，但在大灣區規劃下，兩地創科合作將會越來越密切。在商言商，屆時內地的中介團隊也會大舉來港佔得先機，如果有一群立足香港、熟悉香港的中介人，就能夠為本地的學術界爭取到更有利的應用轉化空間。

但說到底，這些工作都仰賴一個重視共享協作的社會理念，否則一切無從談起。從過去企業內部自主研發，進化為「開放式創新」以至重視網狀結構、大眾參與的「開放式創新2.0」，還有「產學研」的提法，無一不是秉持着「1+1>2」的信念。

香港要成為連接大灣區和國際社會的創科中心，自當有開放的眼光、多元的價值觀，這又涉及了香港的基礎教育議題，筆者有機會進一步談談。
京港學術交流中心總裁

習近平文化思想給我們的啟示



學者論衡
劉蜀永

國家主席習近平十分重視文化工作。2023年6月2日，他在北京出席文化傳承發展座談會並發表重要講話。近日他又指出，宣傳思想工作事關黨的前途命運，事關國家長治久安，事關民族凝聚力和向心力，是一項極端重要的工作。

10月7日至8日，全國宣傳思想工作會議在京召開。與以往相比，這次會議的名稱增加了「文化」二字。會議最重要的成果就是首次提出了習近平文化思想。習近平主席有關文化的講話和指示主要是針對內地幹部和群眾的，但習近平文化思想對香港也有重要的啟示作用。

習近平文化思想的一個重要特點就是強調中華文明具有突出的連續性。他在6月2日的座談會上說：「如果不從源遠流長的歷史連續性來認識中國，就不可能理解古代中國，也不可能理解現代中國，更不可能理解未來中國。」

今日在香港，特別是在新界地區，體現家族和民族凝聚力的許多中國傳統民間習俗，如祖先崇拜、天后崇拜、太平清醮、盂蘭勝會、圍村盆菜宴、舞龍舞獅、端午賽龍舟等，一直流傳至今。列入國家級非遺代表性項目名錄的十個本地項目：粵劇、涼茶、長洲太平清醮、大澳端午龍舟游涌、香港潮人盂蘭勝會、中秋節—大坑舞火龍、古琴藝術（斲琴技藝）、全真道堂科儀音樂、西貢坑口客家舞麒麟和黃大仙信俗等。此外，香港還有許多古廟、祠堂和書室。港人可以通過這些民間習俗、非物質文化遺產和歷史建築，去了解中華優秀傳統文化，去認識古代中國。

我認為，了解中華優秀傳統文化是港人國家認同的重要一步。港人只有認同中華優

秀傳統文化，理解革命文化，理解社會主義現代文化，才能真實實現國家認同，自覺地融入國家發展大局，為中華民族的偉大復興貢獻力量。

我們不僅可以通過本地的歷史文化遺產，還可以通過更廣泛的範圍去了解中華優秀傳統文化。香港故宮文化博物館與四川省文博機構合辦的三星堆特別展覽展就是一個很好的事例。

展品中23件為國家一級文物，包括戴金面罩人頭像、縱目面具、獸首冠人像、大口尊、二號神樹底座、玉鉞等。這些距今2600至4500年的珍貴文物造型之奇特，製作之精細，令人嘆為觀止。特別展覽使香港市民特別是年輕一代有機會近距離接觸中華優秀傳統文化的精品，親身體感受到中國文化源遠流長，中華文明博大精深，增加文化自信。

香港新形勢也要有新作為

未來也希望香港特區政府提供更多的機會讓市民接觸、了解中華優秀傳統文化。這也是「一國兩制」行穩致遠的思想文化基礎。

習近平主席在有關宣傳思想工作工作的指示中強調，新時代新征程，世界百年未有之大變局加速演進，中華民族偉大復興進入關鍵時期，戰略機遇和風險挑戰並存，宣傳思想工作工作面臨新形勢新任務，必須要有新氣象新作為。

香港社會實際也面臨前所未有的大變局，也是戰略機遇和風險挑戰並存。希望香港特區政府有關部門能從習近平文化思想得到啟示，重視文化建設，重視宣傳思想工作，為香港融入國家發展大局奠定良好的思想文化基礎，為中華民族的偉大復興做出應有的貢獻。

嶺南大學香港與華南歷史研究部高級研究員

效忠不可協商 忠誠更不可妥協



焦點評論
吳志誠

10月4日，香港高等法院審理了一宗關於前任助理稅務主任質疑、或拒絕簽署擁護基本法、效忠特區政府聲明而終被勒令退休的司法覆核申請。2021年，公務員事務局要求所有公務員宣誓或簽署聲明擁護基本法、效忠特區政府時，案件申請人曾多次去信詢問關於「效忠香港特區的必要性和何謂「違反聲明」」的問題，申請人半年後簽署聲明，當局其後以「公眾利益」為理由，勒令他提早退休。

效忠國家是公務員基本要求

申請人反覆強調，聲明簽署本屬於「嚴肅事情」，自己曾多次去信政府作出「真誠詢問」（genuine enquiries with the Government）是對聲明的負責；其次，自己1996年入職稅務局以來，「未曾違反公務員須背負的責任和期望」，而「勒令提早退休」的處罰既不合理亦過嚴厲。而公務員事務局一方則指出，「申請人最初拒絕簽署聲明，並對局方質詢，沒恪守公務員

應有的核心價值，使政府對他失去信任，又質疑公務員拒絕簽署，是違背香港國安法原則。」

據悉，公務員事務局局長代表、助理民事法律專員陳玉清指出，申請人不僅只是沒有提供拒絕簽署聲明的合理解釋，更是向當局提出了假設性問題：「如果公務員在疫症期間，不往疫苗中心幫忙，會否被視為違反誓言（break the oath）？」該行為並不能證明申請人真心恪守公務員的核心價值觀，這才導致了政府對之失去信任。

關於公務員效忠事件還需回溯至2020年10月。歷經了黑暴衝擊後，隨着香港國安法頒布實施、完善特區選制、全面落實「愛國者治港」原則，香港從由亂到治進入由治及興的新階段。為了保證管治隊伍不亂，在加強愛國愛港底色之際，發揮全香港一心一意謀發展的動能和潛能，公務員隊伍不能亂，也亂不得。故此，公務員事務局要求所有於2020年7月1日前已加入特區政府的公務員，須宣誓或簽署聲明擁護基本法、效忠特區政府。2021年5月，立法會審議通過《2021年公職（參選及任職）（雜項修訂）條例草案》，要求全體公務員必須簽署聲明擁護基本法、效忠香港特區。之後有129名公務員以所謂「不明原因」

和「中立、自由」，拒絕簽署聲明，最終遭到了停職或離職。

早在2021年，筆者就曾針對公務員拒絕效忠宣誓一事撰文，質問過那些在其位，而不謀其「忠心」的人：「若是無法做到心服口服地擁護『一國兩制』，維繫內地與香港的家國情，試問這些公僕有什麼資格拿納稅人血汗錢作自己的高薪厚祿？」很顯然，今次案件的申請人及其為代表的部分離職公務員，乃至當年雖已簽署了聲明，但卻口服心不服，根本沒有明白公務員的政治忠誠和「價值中立」到底是何關係。

首先，在世界上任何一個國家和地區，一切政府公職人員都會有必須絕對效忠國家的政治態度和基本要求，一個對自己國家無法忠誠的管治團隊，是無法承擔維護國家主權、安全、發展利益的憲制職責。即便是一向揮舞「民主自由」大棒來干預他國內政的美國，其公職人員的第一條一般原則即是忠於美國憲法和法律。甚至，美國的法律還以「負面清單」方式規定，「任何人如支持推翻美國憲制和政府，或參與針對美政府的罷工，或參與從事相關活動的組織，則不得在美國政府內任職。」特別是根據美國憲法第六條，美國國會議

員乃至各州政府一切行政和司法官員，必須宣誓效忠美國憲法。

此外，早在1351年就針對叛國罪而制定法律的英國，當地《議員行為準則》中「議員職責」一章第一條就規定「議員有責任忠實地效忠國王陛下及其後嗣和繼任者」、「出於國家的整體利益履行職責」。換而言之，這個世界上任何國家和地區的政府團隊是不可能做到純粹的「政治中立」，一旦管治團隊以「政治中立」為藉口來治理國家，那就距離內部政治崩離離析不遠。

「價值中立」不能凌駕政治忠誠

其次，當年一些拒絕簽署聲明的公務員曾以「價值中立」為藉口，拒絕在政治上對國家和基本法有絕對的表態。但何為「價值中立」？真正的「價值中立」是在民生福祉的問題上做到不偏不倚地做決策，是在政治議案的審核上做到公平公正地表態。但只有建立在愛國愛港、遵守基本法原則上的「價值中立」才能讓管治階層真正做到從民出發、為民謀利，避免因一己私利和外在的政治鬥爭而將建設發展香港的權力變成了「攪炒」香港、犧牲民生的籌碼。

那些痛批效忠聲明有違「價值中立」的前公職人員，有多少人曾在修例風波期間參與遊行？難道這便是他們所謂的「價值中立」？難道一個公務員的服務態度可以跟其私人的政治立場相分離？種種自相矛盾的行徑早已向我們昭示出，拿着「價值中立」作擋箭牌，無非是想用以掩蓋其自身的「政治不中立」，模糊了他們自己對特區政府、基本法乃至國家憲法的「灰色用心」，其背後必然跟社會多年來深藏的「暗獨」思想密不可分。

香港基本法第九十九條規定：「公務人員必須盡忠職守，對香港特別行政區政府負責。」一個在簽署效忠聲明上都推三阻四、猶豫不決的公務員，從一開始就沒有「盡忠」，我們又如何期待他可以「職守」？對於國家和政府的忠誠不是一場商業交易，沒有妥協的餘地，對於基本法和社會、市民的效忠，更不是一場政治博奕。做不到政治上對國家和基本法的忠誠，事實上就是絕對的「不忠誠」，若將所謂的「價值中立」凌駕於政治忠誠之上，那就是一場本末倒置的政治話術。若是管治階層都做不到對基本法和香港特區的絕對忠誠，那我們又如何確保「一國兩制」實踐行穩致遠？
中國僑聯委員、資深評論員